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2. Визначити обсяг і зміст навчального матеріалу: а) виявити світоглядні 

положення та ідеї; б) встановити взаємозв'язки між різними компонентами 
навчального матеріалу (теоретичним, емпіричним, практичним); в) виявити 

міжпредметні зв'язки; г) за необхідності доповнити зміст новими фактами і 

практичними завданнями. 
3. Обрати оптимальні методи і прийоми навчання, ураховуючи вимоги 

дидактичних принципів, зміст навчального матеріалу, рівень пізнавальної діяльності 

учнів (репродуктивний чи пошуковий), забезпечити оптимальне поєднання методів 

навчання для розв'язання кожного дидактичного завдання. 
4. Обрати форми організації навчальної діяльності (індивідуальна, парна, 

групова, фронтальна), визначити тип уроку, його макро- і мікроструктуру. 

5. Дібрати дидактичний апарат уроку відповідно до змісту матеріалу (підготовка 

приладів, схем, діаграм, малюнків, роздавального матеріалу тощо). 
6. Визначити зміст і методику виконання домашнього завдання, самостійної 

роботи за матеріалами уроку. 

Підготовка вчителя до уроку завершується створенням конкретного плану-

конспекту уроку, яким можна користуватися і в наступні роки за умови внесення в 
його зміст необхідних коректив [3, с.156-157]. 

План уроку вчитель складає, спираючись на тематичний план, зміст програми і 

своє знання учнів, рівня їхньої підготовки і розвитку, умов проведення занять. Схему 

поурочного планування не слід застосовувати шаблонно. У ній відображені основні 
питання, без врахування яких неможлива підготовка ефективного уроку. Але вчитель 

може творчо змінювати структуру плану, вносячи додаткові елементи залежно від 

предмету і особливостей учнів конкретного класу. Учителям-початківцям варто 

готувати розгорнуті плани-конспекти уроку.  
 Як сказав Василь Олександрович Сухомлинський «Учитель готується до 

кожного уроку все життя... Така духовна і філософська основа нашої професії і 

технологія нашої праці: щоб дати учням іскорку знань, вчителеві треба ввібрати ціле 

море світла» – ці слова вiдображають сутнiсть професiйної дiяльності педагога, яка 
зумовлює необхiднiсть щоденно і систематично працювати над собою: розвивати свої 

інтелектуальні можливості, опановувати значнi пласти інформації з різних галузей 

наук, оволодівати основами педагогічних технологiй, педагогічної техніки. 
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учні.  

Проблема обдарованості актуальна протягом кількох сторіч, але й до сьогодні 

залишається відкритою. Для збереження інтелектуального потенціалу нації, який є 
показником духовного і матеріального поступу країни, дедалі актуальнішою стає 

проблема навчання і розвитку обдарованих дітей молодшого шкільного віку.  

Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить, що проблему обдарованості 

молодших школярів досліджували Ф. Гальтон, Л. Терман,      Б. Теплов, Н. Лейтес, Г. 
Костюк, В. Русалов, С. Дудін, Р. Семенова та ін. До плеяди вчених, які приділяли 

особливу увагу питанням психолого-педагогічного обстеження дітей з підвищеним 

рівнем здібностей, належать  Л. Терлецька, Н. Настечко, С. Ренський та ін. Проблема 

обдарованості учнів, на сьогодні, є надзвичайно актуальною і потребує нових 
досліджень. Важливість проблематики обдарованих дітей дозволяє виділити мету 

нашого дослідження: обґрунтувати та окреслити основні психолого-педагогічні умови 

організації навчально-виховного процесу обдарованих дітей молодшого шкільного 

віку в Україні.  
Поняття «обдарованість дитини» в педагогіці трактують, як спроможність 

досягати найвищих результатів в інтелектуальній і художній галузях; володіння 

незвичайними психомоторними і спеціальними спроможностями; високий рівень 

розвитку будь-яких здібностей [1, с.18].  
В учнів виокремлюють три основні типи обдарованості, які слід враховувати в 

навчально-виховному процесі загальноосвітніх шкіл:  

– академічну (яскраво виражена здібність до навчання); 

 – інтелектуальну (уміння мислити, аналізувати, зіставляти факти); 
 – творчу (нестандартно мислити і бачити світ) (В.Юркевич) [1, с.21]. 

На думку психологів, обдарованість людини може бути представлена у вигляді 

своєрідного «дерева», «коренями» якого є передусім генетично закладені здібності. А 

також вплив родини, соціального оточення та її пізнавальна діяльність, які формують 
«стовбур» загальних здібностей та «гілки» спеціальних здібностей [7, с.4]. 

 Аналіз науково-педагогічної літератури та проведення дослідження дозволяє 

констатувати, що розвиток обдарованих дітей гальмується через:  

– відсутність навчально-матеріальної бази, потрібної для вияву різнобічних 
талантів дітей, їхньої творчості; 

– формалізовану, механізовану та автоматизовану систему навчання;  

– утиски дитячої обдарованості бездуховною масовою культурою; 

 – відсутність психологічної допомоги дітям у подоланні комплексу 
неповноцінності [2, c.74].  

У вихованні цієї категорії дітей особлива відповідальність лягає на сім’ю. 

Неправильний підхід до талановитих дітей у родинному колі, їх обожнювання 

призводять до негативних наслідків. Педагоги і батьки повинні керуватися 
твердженням В. Сухомлинського про те, що у природі немає дитини безталанної, ні на 

що не здатної [5, с.32].  

Єдиних рекомендацій щодо навчання обдарованих дітей не існує і не може 

існувати, адже кожна дитина – унікальна особистість зі своїми перевагами і 
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недоліками. Тому головним є «пошук ключа» - індивідуального підходу до кожного 

учня, зокрема, учня обдарованого, з вираженою індивідуальністю, незалежністю. 
Незалежність – риса творчо обдарованої дитини. З такими дітьми, з одного боку, 

працювати легше, бо вони мають високі розумові здібності, а з іншого – складніше, 

оскільки вони «знають собі ціну», потребують чимало уваги, особливого ставлення. 
До того ж робота з ними вимагає неабияких професійних і педагогічних знань від 

вчителя. Адже навчання – процес технологічний і його, як і на виробництві, легко 

зіпсувати, порушивши технологію. Шкода від цього може бути величезною, бо 

«вибором»  є особистість учня. Тому педагогові для навчання обдарованих дітей 
необхідно знати їхні психологічні особливості, перейматися їхніми проблемами й 

інтересами, мати здатність їх розпізнавати, активізувати та розвивати, вірити в учня, 

бути доброзичливим щодо оцінювання його дій, вміти поставити себе на місце 

дитини, бути фахівцем вищого ґатунку – мати належні предметні, психолого-
педагогічні та методичні знання, високий рівень інтелекту, широку ерудицію, творчий 

світогляд. Він також має постійно самовдосконалюватись – навчати і навчатись сам, 

бути ентузіастом, цілеспрямованим, наполегливим, упевненим у своїх силах, 

принциповим у важливих питаннях і водночас гнучким, коли йдеться про другорядне. 
Як відомо, лише особистість може виховати особистість і лише талант може 

виростити талант [6, с.59]. Під час визначення обдарованості дитини слід враховувати 

такі особливості її розвитку: починає говорити, ходити, їздити на велосипеді раніше 

від більшості ровесників; оволодіває навичками самообслуговування (вмивання, 
одягання тощо) швидше; для цього менше вимагається практики, ніж для її однолітків; 

виявляє значну допитливість про предмети, явища, події, задає багато питань, у тому 

числі «чому», «для чого»; має широкий спектр інтересів, пробує експериментувати; 

концентрується на завданні іноді так глибоко, що забуває про все; тривалість 
концентрації уваги на певному об’єкті або завданні набагато більша, ніж у ровесників; 

має значний для свого віку словниковий запас, демонструє глибоке розуміння 

тонкощів рідної мови; легко засвоює і утримує велику кількість інформації; 

запам’ятовує глибше і детальніше, ніж більшість дітей;  розуміє складні ідеї, бачить 
загальне у предметах, навіть якщо це очевидно; демонструє абстрактне мислення 

набагато раніше від своїх ровесників; схильна до серйозних роздумів, у досить 

ранньому віці цікавиться глобальними проблемами, їй властиві роздуми про життя та 

його значення, про ті речі, які дорослі обговорюють за обіднім столом; легко відгадує 
загадки і може придумувати свої;  починає читати і виконувати прості арифметичні дії 

до вступу до школи, іноді навчається цього самостійно; встановлює для себе високі 

критерії, прагне до досконалості, у будь-якій справі доходить до самої суті; виявляє 

розуміння почуттів інших людей і дуже чутлива до проявів соціальної 
несправедливості; вірить у чесність, правду, надзвичайно критична до вчинків 

дорослих, які йдуть на компроміс із совістю, щоб уникнути конфлікту [4, с.45]. 

Навчати обдарованих дітей у звичайній загальноосвітній школі можна завдяки: 

 дотриманню стратегії переведення обдарованих у старшу вікову групу; 

 прискоренню процесу вивчення матеріалу шкільної програми; 

 спеціальному навчанню обдарованих дітей; 

 поглибленню навчальних програм; 

 виконанню диференційованих домашніх завдань [8, с.9-10]. 

Узагальнюючи сказане, можна стверджувати, що в роботі з обдарованими дітьми 

молодшого шкільного віку необхідно дбати про цілковите задоволення їх запитів у 

поглибленому вивченні предметів на основі широкого ознайомлення із сучасною 

наукою. Навчання і виховання може бути ефективним лише в умовах  освіти, яка 



 

76 

враховує рівень розвитку індивідуальних і особистісних якостей учня та його творчих 

здібностей, коли забезпечується формуванням такого контингенту учнів, який 
характеризується інтелектуальною активністю, прагненням до здобуття знань. Коли 

ведеться розробка і реалізація програм індивідуального розвитку і саморозвитку 

творчої особистості, а також забезпечується висока культура діалогу між учнями і 
педагогами, то посилюється роль самостійної роботи, що дозволяє їм засвоювати 

знання у власному індивідуальному темпі, а звідси, відповідно, дедалі більше 

розвивати свою обдарованість.  
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